

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 865012

Editor-Director
VSEVOLOD DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

FRANQUEO PAGADO

Concesión No. 4233

Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

Correo
Central B
Argentina

AÑO XVII

Buenos Aires, martes, 7 de septiembre de 1965

Буэнос Айрес, вторник 7 сентября 1965 года № 815

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

275. ВОЙНА ВО ВЬЕТНАМЕ, ВЫСТУПЛЕНИЕ СУКАРНО И СОВЕТСКАЯ ПОЛИТИКА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ СВОИХ ЮЖНЫХ ГРАНИЦ НА СЛУЧАЙ КОНФЛИКТА С СОЕД. ШТАТАМИ ИЛИ ПЕКИНОМ. — ПОЧЕМУ ЗАКУПАЕТСЯ ТАК СПЕШНО ЗАГРАНИЧНОЕ ЗЕРНО? — ПОДПОЛЬНОЕ ПЕЧАТАНИЕ РЕЛИГИОЗНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ В МОСКВЕ. — ПЕРЕМЕЩЕНИЯ СОВЕТСКИХ ПОСЛОВ ПРИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЯХ, В ПАКИСТАНЕ, ИРАКЕ И МАРОККО. — СМЕРТЬ ПОКАЗНОГО КОЛХОЗНОГО НОВАТОРА ХАМРАКУЛА ТУРСУНКУЛОВА, УКРАИНСКОГО САТРАПА ИЗ КРОВОЖАДНЫХ ПАРТИЗАН ВАСИЛИЯ АНДРЕЕВИЧА БЕГМЫ И БРИТАНСКОГО ВЕТЕРАНА КОММУНИЗМА У. ГАЛЛАХЕРА

Советская печать уделяет все больше места на своих страницах Вьетнаму, печатая корреспонденции своих журналистов, рассказы об “американских зверствах” и энтузиазме и героизме партизан и населения обоих Вьетнамов: южного и северного. При этом говорится о дезертирстве южновьетнамских солдат и даже офицеров и о неумении американцев воевать. Со смехом передается сообщение, как 16-го августа во двор вьетнамского полицейского управления в Сайгоне вслед за автомашиной с американскими офицерами въехала машина с тремя партизанами в южновьетнамской военной форме, у которых американский часовой не проверил пропуск, ибо его заняли болтовней у ворот две прекрасно одетых и блестяще говоривших по-английски партизанки. Из въехавшего автомобиля брошено несколько бомб замедленного действия, которые взорвались, когда партизанский автомобиль беспрепятственно выехал за ворота и скрылся, причем другие партизаны на улице убили, поплатившегося жизнью за болтовню на посту часового.

Но это не позволяет скрыть тревогу по поводу перехода американских парашютных частей и морской пехоты к активным операциям. До первой декады августа американские части только охраняли города, аэродромы, военные базы и отбивали атаки партизан или отправлялись на выручку далеких осажденных гарнизонов и отвоевывали занятые внезапными налетами партизан города. Но теперь американские отряды и парашютные десанты при поддержке артиллерии сами начали уничтожать партизанские базы, причем обнаружены целые подземные города с военными мастерскими, складами и помещениями для политической и военной подготовки новых партизанских кадров. Это нервнует не только Ханой, но и Москву, где печать вопит о том, что американцы уничтожают деревни и истребляют мирное население, умалчивая о том, что обстре-

ливаются те дома, из окон которых бьют партизанские пулеметы.

Американцы готовы на долгую войну, которая и при трудно проходимых джунглях даст им дорого стоящую победу. Мне при этом вспоминается завоевание Кавказа, длившееся 60 лет и явившееся прекрасной школой русской армии, давших воспитанных Лермонтовым — Максима Максимовича и Толстым — капитана Хлопова.

Нечего и говорить, что коммунистическая дипломатия везде ищет союзников и подстрекает их к антиамериканским выступлениям, пока только словесным: в этом отношении весьма интересно воинственное выступление Сукарно на празднике годовщины независимости в присутствии возглавлявшейся К. П. Мазуровым советской делегации. Он требовал ухода американцев из Юго-Восточной Азии (Вьетнама, Таиланда и Лаоса) и грозил пустить в ход атомное оружие, которым Индонезия скоро будет владеть. Выход Сингапура из Малазии еще более усилил его самоуверенность и речь значительно подняла дух не только в Ханое и Пекине, но и в Москве. Конечно, от слов до дела еще далеко. Но американцы расплачиваются за ту поддержку, которую они оказали Сукарно против собственного союзника по НАТО Голландии. СССР и Пекин наперебой вооружают Индонезию и направляют на войну против Великобритании, поддерживающей независимость трех государств на Борнео: Бруней, Саравак и Северный Борнео. Сукарно грозит также Австралии и тем, будучи сам верующим мусульманином, помогает победе коммунизма в Юго-Восточной Азии.

Между тем СССР сейчас ведет большую игру по гарантии своих южных границ на случай конфликта с Соед. Штатами или с Пекином — безразлично.

Началось с уже известного моим читателям приглашения в СССР Шаха и Шахини, которые не очень поддались на советские посулы. Шах воспользо-

14-го - 17-го прошлого июня Глава Российского ИМПЕРАТОРСКОГО Дома Его ИМПЕРАТОРСКОЕ Высочество Государь Великий Князь Владимир Кириллович, Ее ИМПЕРАТОРСКОЕ Высочество Государыня Великая Княгиня Леонида Георгиевна и Ее ИМПЕРАТОРСКОЕ Высочество Государыня Великая Княжна Мария Владимировна изволили присутствовать в Мадриде на торжествах по случаю празднования десятилетней годовщины со дня совершеннолетия Его Величества Царя Симеона Болгарского.

На празднестве также присутствовала Августейшая Сестра Его Величества Принцесса Мария-Луиза Лейнинген, Супруга Принца Карла Лейнинген, племянника Главы Российского ИМПЕРАТОРСКОГО дома и сына в Бозе почившей Великой Княгини Марии Кирилловны.

В Берлине состоялась помолвка Принцессы Марии-Цецилии, старшей дочери Их Императорских и Королевских Высочеств Принца Луи-Фердинанда Прусского и Великой Княгини Киры Кирилловны, с Герцогом Фридрихом-Августом Ольденбургским. Как известно, Велико-Герцогский Ольденбургский Дом находится в близких родственных отношениях с Российским ИМПЕРАТОРСКИМ Домом и некоторые из его Членов, состоя на русской государственной службе, отличались своей высокополезной образовательной и филантропической деятельностью, осуществляемой для блага нашего народа, и не забыты в истории своего второго Отечества.

(Сообщено Собственной Его ИМПЕРАТОРСКОГО Высочества Великого Князя Владимира Кирилловича походной канцелярией).

В День Тезоименитства Главы Российского ИМПЕРАТОРСКОГО Дома Государя и Великого Князя ВЛАДИМИРА КИРИЛЛОВИЧА 15-28 июля в Париже в Храме Всех Святых в Земле Российской Просиявших Протоиереем о. Иоанном Григор-Ключко были отслужены торжественные Литургия и Молебен с провозглашением Многолетия Августейшему ИМЕНИННИКУ.

После Молебна Настоятель Храма и прихожане приносили Начальнику Округа К. И. А. и Ф. во Франции Капитану Жовтоногу поздравления с Августейшим ИМЕНИННИКОМ.

За подписями прихожан была послана ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ почто-грамма с поздравлением.

Капитан ЖОВТОНОГ

К ДРУЗЬЯМ

Дорогие Друзья!

Через шесть дней после того припадка удушья на почве слабости сердечной деятельности, о котором я писал в прошлый раз — 30 августа случился второй, подобный первому, припадок. Снова полтора часа борьбы, из которой мое сердце вышло еще более ослабленным. Но... через четыре дня — 3-го сентября, последовал еще один, подобный первым двум, припадок.

Сейчас, перенеся эти три припадка и инфаркт сердца я надолго прикован к постели и обречен на длительное лечение, требующее абсолютного покоя как физического, так и душевного.

Физический покой мне гарантирует полностью уход Татьяны Владимировны. Душевный — связан в большой степени с выпуском каждого номера газеты. Конечно, три четверти всей работы по выпуску газеты ложится на плечи Татьяны Владимировны, но, кроме того, я должен обратиться к вам, Дорогие Друзья, с рядом просьб:

1. К вам, Дорогие Друзья-сотрудники о регулярном снабжении Редакции материалом;

2. К вам, Дорогие Друзья-подписчики о высылке подписной платы и

3. Ко всем имеющим возможность поддержать выпуск газеты взносами в Издательский Фонд об усилении этих взносов.

Уповаю на помощь Божию, я надеюсь преодолеть новое неиспытанное мне испытание и сохранить бесперебойный выпуск газеты.

6 сентября 1965 г.

Вс. ДУБРОВСКИЙ

† 3 сентября с. г., после продолжительной и тяжелой болезни скончалась

ЕЛИЗАВЕТА ТИМОФЕЕВНА ДИВНИЧ

рожд. ЩУР

В 9-й день, в субботу 11 сентября, в 6 час. вечера, в Храме Св. Владимира (Вижа Бажестер) состоится п а н и х и д а,

о чем извещают убитый горем муж и друзья покойной.

† Во вторник 21-го августа в 16 часов, в 40-й день кончины

СЕРГЕЯ СЕРГЕЕВИЧА ПРОТОПОПОВА

На кладбище Эспилета Кильмес будет отслужена панихида.

ними. Само правительство Нью Дели тянется за помощью к Вашингтону и еще больше к Москве, но в то же время вынуждено подавлять выступления своих коммунистов, идущих на поводу у Пеккина в своей пораженческой пропаганде.

Еще тоньше политика Москвы в отношении Балкан. В прошлом году СССР поддерживал митрополита Макариоса на Кипре, что усиливало симпатии к СССР в Греции при левом правительстве Папандреу, опиравшемся на блок скрытых республиканцев буржуазных классов населения и коммунистов. Теперь юный король решил от него избавиться, на что Москва отвечает сближением с Турцией.

9 августа прибыл в Москву турецкий премьер-министр Суат Хайри Ургуплю, которого принимали с большим почестом. Косыгин и Брежнев от него добились выхода Турции из НАТО и отказа от американских военных баз на своей территории. Ургуплю сразу потребовал поддержки СССР "миролюбивой" политике Турции, которая требует либо сохранения статус кво, при котором 20% турок требуют в парламенте решающего голоса, блокируя все предложения депутатов 80% греческого населения или уступки Турции острова Родоса за отказ от притязаний на Кипр. В ответных речах Микояна и Косыгина о Кипре не упоминалось, но совершенно ясно, что СССР стремится колебать верность НАТО двух американских союзников Греции и Турции враждующих из-за Кипра, как Пакистан и Индия ссорятся из-за Кашмира.

"Правда" в знаменательной передовой статье "Добрососедство — верный путь" (от 9-го августа) говорит об успехах, достигнутых при визитах шаха и афганского короля и выражает надежду на успех переговоров с турками.

Стремясь оторвать от Соед. Штатов, если не Грецию, то Турцию и Иран, обеспечить себе влияние в Пакистане и Индии, которые готовы чуть ли не воевать между собой, опираясь при этом на Афганистан, СССР стремится ликвидировать все возможности Соед. Штатов пользоваться территориями этих государств для своих баз в случае военного конфликта, при котором решающая роль может принадлежать нуждающейся в базах, по близости от советских южных границ, американской авиации. Таков смысл парадных приемов в Москве и поездок по СССР всех вышперечисленных гостей. Афганская королевская чета после визита поехала не домой, а отдыхать в Крым.

Трудно теперь дать оценку урожаю. На Украине и Сев. Кавказе он хорош, на целинных землях Азии много хуже; во всяком случае пока ничего катастрофического как будто не предвидится. Поэтому поражают новые закупки зерна, за которое СССР расплачивается золотом, запасы которого тоже не неисчерпаемы. На первое августа СССР через всеоюзное Объединение "Экспортхлеб" уже заключил контракты на закупку 700.000 тонн зерна в Австралии, 300.000 тонн во Франции, двух миллионов тонн в Аргентине, а в Канаде 5.300 тысяч тонн зерна и 420 тысяч тонн пшеничной муки. В итоге получается огромная сумма в 8.300 тысяч тонн зерна и 420 тысяч тонн муки, что превышает закупки прошлого года (2.500 тысяч тонн). Это заставляет западных наблюдателей думать о новом неурожае, подобном позапрошлому году. Однако, имеющиеся сведения этого как будто не подтверждают. Правда, снова появились в газетах попреки местным властям за опоздание с уборкой урожая, железным дорогам за простои и потери при перевозках зерна, автотранспорту за опаздывания при дальнейшей перевозке зерна к элеваторам. Все это давно знакомо, но нет тревожного тона, который памятен нам по хрущевской эпохе. Возможно, что урожай хуже, чем это пишет советская печать, но нет сведений, просачивающихся из СССР, которые объясняли бы эти массовые закупки зерна. Интересно отметить, что в отличие от прошлых годов зерно покупается в Аргентине, Канаде и Австралии, но не в Соед. Штатах, где оно закупалось при Хрущеве. Все это позволяет думать, что закупки лишь отчасти покрывают нехватку нового урожая. Мне лично кажется, что правительство СССР создает неприкосновенные запасы зерна на случай новой войны, будь то с Западом или с Китаем — безразлично.

Согласно новым военным планам, на

случай войны следует предвидеть в результате первых же термоядерных бомбардировок нарушение нормального железнодорожного и речного сообщения между различными частями страны, а потому предусмотрено не только создание самостоятельного военного командования в разных Союзных республиках и военных округах, но и местных подземных интендантских баз с оружием, боеприпасами и всеми видами продовольствия и медико-санитарного снабжения, что позволит оказывать сопротивление врагу при высадке воздушных десантов или вторжения с суши или с моря даже при отсутствии связи с Москвой. Возможно, что американское правительство дало понять, что может воспротивиться массовым закупкам зерна со стороны СССР, а потому в этом году еще до окончания уборки нового урожая уже идут закупки зерна в других заокеанских странах. Впервые, кажется, зерно закупается по высоким ценам во Франции, что является выгодным для Французской экономики результатом отхода де Голя от Соед. Штатов и сближения с коммунистической Москвой. Кстати, надо иметь в виду, что транспорт зерна из французских портов обходится несомненно дешевле, чем из далеких Канады, Аргентины и Австралии, что тоже принимается в расчет при массовых закупках.

"Московская правда" — орган Московского Городского Комитета партии и Московского Горисполкома (не смешивайте ее с "Правдой" — органом ЦК партии) сообщила 13-го августа об аресте и предстоящем процессе некоего Старикова, обвиняемого в том, что в типографии одного Научного Института подговорил наборщика во внеслужебные часы печатать по его заказу молитвословы и псалтыри. Об этом узнал, якобы, директор, который запретил дальнейшее печатание, но не донес об этом органам государственной безопасности. Стариков, якобы, в прошлые годы уже отбыл заключение в концлагере за печатание религиозной литературы, которую сбывал, по словам газеты, в провинцию. Из этого рассказа, весьма неясного, можно сделать интересные выводы, которые подтвердит судебный отчет о предстоящем процессе, если это будет напечатано в московских газетах. Пока это только сообщение из хроники.

С первого взгляда кажется странным, зачем печатать в СССР подпольно религиозную литературу, раз Московская Патриархия напечатала Библию на славянском языке и издает Журнал Московской Патриархии. Мне один ученый доминиканец с гордостью показывал эту прекрасно изданную Библию, которую ему поднес лично митрополит Никодим Ленинградский. На это я объяснил наивному моему собеседнику, что эта Библия и показанный им мне затем Требник печатаются только для рассылки церковным приходом и для подношения в пропагандных целях иностранцам, но не для продажи в СССР, где в магазинах Госиздата даром эти книги дают лишь работникам антирелигиозной пропаганды по предъявлению удостоверения, что Библия или любая церковная книга им нужна для антирелигиозной работы. Но рядовой советский гражданин не может купить ни часослова, ни молитвослова, ни тем более Библию или Евангелия. Если хочешь знать Евангелие, то походи в церковь и послушай, что читают. Но дома нечего молиться по молитвослову, читать часослов или псалтырь, что делают набожные люди в свободном мире. Несомненно среди верующих есть и на родине много желающих дома иметь святые книги, которые у некоторых счастливых остались от дореволюционного времени. Поэтому "спрос рождает предложение" и, раз эти книги нужны и за них платят, то находятся люди, которые их печатают. Печатать в типографии выгоднее, чем на циклоstile или машинке и можно найти незаметную типографию учебного учреждения, где наборщик в неслужебное время отпечатает большое число экземпляров. Это делается или из благочестивого усердия или для заработка, ибо продажа такой литературы покрывает все расходы. Риск тот же, на который идут любые контрабандисты или валютчики, а потому так трудно с этим властям бороться. Возможно и другое объяснение: эти книги или брошюры идут Потаенной нашей Церкви, которая в них так нуждается, не будучи в состоянии приобрести богослужебные книги у Патриархии. Словом, литерату-

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В. А. КАМКИНА

Нам пишут из Сан Франциско: "Новое Русское Слово" в Нью Йорке и "Новая Заря" в Сан Франциско напечатали большие объявления вашингтонского представительства московской "Международной Книги" — книготорговли и книгоиздательства бывшего русского эмигранта В. А. Камкина.

Эти объявления перечисляют книги, уже изданные этой фирмой, и те книги, которые ею печатаются или приготовлены к печати. Перечень этих книг свидетельствует о продолжающемся сотрудничестве некоторых русских эмигрантов с фирмой Камкина.

Кроме произведений некоторых русских классиков, эта фирма печатает или готовит к печати книги В. Н. Буткова, В. Н. Ефремова, Г. Ляхман, Н. Федорова, Д. Д. Григорьева, д-ра В. П. Петрова и И. Г. Эберштейна.

СВЯЩЕННИК Ф. ГОРБ

Нам пишут из Сан Франциско:

Принадлежащий к клиру Русской Православной Церкви в Америке священник о. Федор Горб, более известный под литературным псевдонимом Федора Кубанского, сообщил в "Русской Жизни" о том, что им подготовлен к печати "документальный очерк", озаглавленный: "Нынешние могильщики русского Православия в Америке".

"Если обстоятельства заставят — написал он в своем сообщении — то эта книга, по-русски и по-английски, будет издана без задержки, дабы положить конец хамелеонству и антиправославному карьеризму правящих кругов в нашей Церкви".

Недавно, тот же о. Федор Горб написал в русской прессе в Соединенных Штатах, что некоторые, не названные им лица, добиваются американизации бывшей русской православной митрополии в Соединенных Штатах и Канаде, ныне называющей себя Русской Православной Церковью в Америке, и, в частности, стремятся к введению в ней английского богослужебного языка. Однако, ни в этом первом заявлении, ни в сообщении, появившемся в "Русской Жизни", он не назвал вдохновителей и сторонников этой тенденции.

ДЕЛО ГОЛЕНЕВСКОГО

Нам пишут из Нью Йорка:

Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви, митрополит Филарет, прислал выходящей в Нью Йорке газете "Россия" письмо следующего содержания: Уважаемый г. Редактор! В дополне-

ра печатается в большом тираже и спрос на Руси на нее много больше, чем на "Доктора Живаго" или журнал "Феникс", который интересует лишь оппозиционно настроенную столичную молодежь. Книжки печатаются с риском смельчакам попасть в тюрьму, ибо есть на них спрос, а Патриархия до сих пор всякими своими компромиссами не выговорила себе право продавать в храмах молитвословы и Евангелия и этим показывает, что вся эта политика "конкордата с безбожием" не дает православному населению духовной пищи.

В августе произошли интересные перемещения среди советских дипломатов. В Объединенных Нациях по соглашению учредителей пост заместителя генерального секретаря должен быть обязательно занят советским дипломатом: так обещали Сталину еще в Ялте Черчилль и Рузвельт; но по истечении срока он заменяется другим советником, который ведет делопроизводство важнейшего политического органа — Совета Безопасности. Этот пост занимал последние годы Виктор Максимович Сулов, двоюродный брат секретаря ЦК Михаила Андреевича, член партии с 1939 года, первый секретарь Краснодарского Крайкома в 1955-57 г. г. и член ЦК партии в 1956-1961 г. г. Его на XXII съезде не переизбрали в ЦК, чтоб не вызывать нареканий на Западе, раз он — второе лицо в Секретариате Объединенных Наций. Теперь же срок его полномочий кончился и ему наследует единогласно выбранный вместо него Алексей Ефремович Нестеренко, занимавший с октября 1961 года пост посла в Пакистане. Теперь глупые американско-украинские сепаратисты не смогут кричать, что в Со-

вете Безопасности делопроизводство в руках "москаля", раз назначен украинский коммунист, который сумел устроить визит маршала Эюба в СССР и поднять престиж Кремля в Карачи. Преемником Нестеренко назначен 7-го августа старый коммунист, смолоду работавший в Госплане СССР, но затем перешедший в дипломатию Михаил Васильевич Дегтярь. Последний родился 25-го октября 1906 года и состоит в партии с 1930 года; перешел из Госплана в министерство иностранных дел в 1944 году и через год назначен советником посольства в Канаду, где пробыл 6 лет. Потом вернулся в Москву в качестве эксперта Экономического Отдела Министерства иностранных дел по вопросам внешней торговли, чему способствовало его знакомство с проблемой в годы службы в Госплане. В июле 1953 года назначен послом в Афганистан, где организовал с успехом "техническую помощь" при сооружении железных дорог, автострад и заводов. В июне 1960 года вернулся на пост заместителя нач. Экономического Отдела, где руководил всеми видами этой технической помощи "отсталым нациям" Азии и Африки. Теперь в Карачи старается бороться с американским влиянием, возбуждая правительство против соседней Индии незаметной поддержкой притязаний на Кашмир.

8-го августа отозван незадачливый посол в Ираке Махил Данилович Яковлев, которого еще в мае 1961 года выслали со всем составом посольства из Леопольдвилля, как потом еще раз по возобновлении дипломатических отношений его преемника Сергея Сергеевича Немчину. Он не сумел добиться легализации в Ираке компартии, офици-

ально к сообщению редактируемой Вами газеты о (моей) беседе с представителями газеты "Россия" по ряду вопросов различного характера, прошу не отказывать поместить в газете следующее: протопресвитер о. Г. Граббе подвергся преследениям, сила которых усугубляется его высоким положением. Однако, необходимо отметить, что, вынося решение по его делу, члены Архиерейского Синода, справедливости ради, приняли во внимание не только его знания и опыт, но также его чистосердечный доклад о происшедшем, отсутствие с его стороны злого умысла или корысти, а также неизменное и полное доверие к нему и к его многолетней и усердной работе со стороны Блаженнейших митрополитов Антония и Анастасия, всегда дававших высокую оценку его трудам и деятельности.

Через 4 дня после опубликования письма митрополита Филарета "Россией", "Новое Русское Слово" напечатало на английском языке объявление анонимного и, вероятно, фиктивного Антикоммунистического Общества Действия, указавшего, в виде адреса, номер почтового ящика в Филадельфии.

Авторы этого объявления, озаглавленного "Заявление о русской Императорской Семье", сослались на напечатанные 10-го июля с. г. "Новым Русским Словом" выдержки из заявления книгоиздательства Роберт Спеллер и сыновья, в котором эта фирма назвала автора изданной ею "Автобиографии Е. И. В. Великой Княжны Анастасии Николаевны" Евгению Смит обманщицей и самозванкой. Они подчеркнули, что это заявление Спеллеров противоречит их первоначальной защите притязаний Смит и сослались на состоявшуюся в конторе Спеллеров 1-го мая с. г. встречу представителей Общества со Спеллерами. Во время этой встречи Спеллеры, по словам авторов объявления, категорически утверждали, что Евгения Смит — Великая Княжна.

Заявив затем, что они сами никогда не встречались со Смит и не могут, поэтому, высказаться об ее притязаниях, авторы объявления написали, что они собрали множество документальных доказательств права Голеневского называть себя Великим Князем и Наследником Цесаревичем и несколько не сомневаются ни в этом праве, ни в том, что Царская Семья не была убита в 1918 году в Екатеринбурге.

Упомянув в заключительной части объявления "ценные услуги, оказанные Великим Князем делу свободы", авторы объявления заявили, что Соединенные Штаты и другие западные державы в неоплатном долгу у Голеневского, который "своими героическими услугами, оказанными с риском для его жизни, прославил имя и дело Романовых".

ально ликвидированной после последнего государственного переворота и не смог воспрепятствовать экспедиции для подавления филосоветских курдов. Новый посол в Багдаде **Василий Федорович Николаев** мне абсолютно неизвестен.

13-го августа отозван из Рабата посол в Марокко **Алексей Алексеевич Шведов**, заведывавший много лет африканским департаментом министерства до своего назначения в Марокко; теперь он возвращается в министерство, а вместо него назначен послом при султанине **Лука Фомич Паламарчук**, в прошлом белорусский парторганизатор, одно время возглавлявший Белорусскую делегацию при Объединенных Нациях. Трудно сказать, означает ли его появление в Рабате, ярко враждебном СССР и инфильтрации коммунизма, активизацию советской подрывной работы на этом стратегически важном посту в Северной Африке.

9-го августа после продолжительной болезни умер председатель образцового хлопководческого колхоза «Шарк Юлдузи» в Ташкентской области Узбекистана, трижды Герой Социалистического Труда **Хамракул Турсункулов**, типичная фигура узбекского «Стаханова». Он родился в 1892 году и был простым батраком, далеком от всякой политики. Привзванный 1918 году в возрасте 26 лет в ряды армии, он воевал три года простым красноармейцем против басмачей, а, вернувшись после демобилизации в родную деревню, благодаря знанию русского языка и грамотности, стал председателем сельсовета, а через год в 1922 году волостного исполкома. Прошел курсы техников по хлопководству и работал техником до 1929 года, когда назначен в соседнюю вновь образованную Таджикскую республику председателем хлопководческого совхоза. В 1935 году «выбран» председателем хлопководческого колхоза «Шарк Юлдузи» и 30 лет до самой смерти занимал этот пост, на котором организовал образцовое хлопководство. Этот герой колхозного руководства оказался много умнее описанной мной в прошлый раз свинарки Настя, трагически закончившей свою карьеру поджогом свинарника. Наоборот, Турсункулов, по словам официального некролога, «стал инициатором широкого внедрения новых прогрессивных методов возделывания хлопчатника, обеспечил получение высоких и устойчивых урожаев всех других сельскохозяйственных культур». Трудно сказать, насколько во «внедрении этих новых методов» — его личная заслуга, но награды сыпались на узбека прямо из рога колхоз-

ного изобилия: он получил за эти тридцать лет 6 орденов Ленина, 2 ордена Трудового Красного Знамени, пять раз подряд избирался депутатом Верховного Совета СССР, причем только в 1945 году вступил в партию (видимо, раньше пропаганда находила целесообразнее представлять его «беспартийным большевиком», как это было модно в первые годы сталинского режима после принятия в 1936 году его конституции).

В 1958 году он даже избран членом Президиума Верховного Совета, где всегда должны быть «рабочий от станка», «трудолюбивый интеллигент», «знатная доярка» с «прогрессивным свинопасом». Таким и был 4 года Турсункулов. Но, несмотря на его участие в качестве делегата на последних трех партийных съездах, его в руководящие органы партии не пускали. 73-летнему «герою хлопководства» устроили пышные похороны: после митинга в колхозе гроб перевезли в Ташкент и на Ленинской площади надгробное слово произнес кандидат в члены Президиума ЦК и первый секретарь Узбекистана **Шараф Рашидович Рашидов**.

12-го августа умер звероподобный по своей жестокости председатель партийной комиссии при ЦК КП Украины **Василий Андреевич Бегма**. Он родился в Одессе 23-го января 1906 года и после конца Гражданской войны стал комсомольцем, а в 1927 году вступил в партию, работая на Херсонском судоремонтном заводе. С тех пор Бегма провел всю жизнь на партийной работе; сначала заведывал отделом Херсонского Обкома комсомола, потом был парторганизатором на литейном заводе в том же Херсоне, заместителем нач. политотдела совхоза в Днепропетровской области. Карьеру сделать помогла Бегме, как и всем хрущевцам, ежовщина с ее истреблением ленинских партийных кадров и их заменой доносчиками из молодых врачей. В 1937 г. он стал инструктором Харьковского Обкома и работал по выявлению партийных «врагов народа». После чистки партийцев Богдудова Бегма переведен в 1938 году в ЦК, где Хрущев сменил им арестованного Станислава Коснора. В 1939 году Бегма становится первым секретарем Обкома в Ровно. С началом войны он — комиссар 12-й армии, с которой отступает с Украины и сражается на Дону и Северном Кавказе. В 1942 году он, отдав ему должное, храбро выполняет рискованное поручение Хрущева: переходит через фронт, пробирается нелегально, затерявшись среди тысячи отступавших с Кубани с немцами русских антибольшевиков, прикидывается колла-

Вл. Ф. Вальдемарс

ДЕЛО ГОЛЕНЕВСКОГО

ОДИННАДЦАТАЯ СТАТЬЯ

1.

Ранней весной этого года русские эмигранты в Мюнхене, в Вашингтоне и в Нью Йорке услышали странный слух. Некое западное государство — говорили друг другу эмигранты — решило проверить утверждения самозванца, называющего себя Наследником Цесаревичем и Великим Князем Алексеем Николаевичем. Оно послало в Польшу журналиста, которому поручило проверку. Этот журналист побывал в Варшаве и в Познани и привез достоверные сведения, обличающие самозванца. Он нашел в Польше его семью и узнал, что проживающий в Соединенных Штатах перебежчик — вовсе не русский Великий Князь, а поляк, никогда не имевший ничего общего с Россией.

Этот слух был мне сообщен из не-

скольких источников, но я его не повторил в «Нашей Стране», настолько он мне показался невероятным. В самом деле, можно ли поверить тому, что представитель западного, «капиталистического» государства занимается расследованием на территории страны, захваченной коммунистами? Это кажется неправдоподобным, кем бы ни был гражданин этой страны. Это кажется совершенно невозможным, когда этот гражданин — бывший офицер коммунистической разведки, бежавший на Запад. Слух о расследовании, произведенном в Польше для опровержения притязаний Голенева, показался мне настолько фантастическим, что я о нем умолчал.

Мое молчание оказалось ошибкой. Фантастическое расследование состоялось. Его результаты одновременно сообщены «Русской Жизнью» в Сан Фран-

сиско и возвращается с немецкими документами из Ровно, где находится ставка Альфреда Розенберга, министра оккупированных областей. Там он выясняет коллаборантов при штабе Розенберга и дожидается вступления советских войск, чтоб на прежнем посту первого секретаря Обкома организовать зверскую расправу над всеми русскими вплоть до шоферов немецких автомашин, работников водопровода и электростанции, медицинского персонала госпиталей, кухарок и судомоек немецких и русских столовых. 6 лет правит Бегма в Ровно, а в 1950 году переведен первым секретарем Хмельницкого Обкома, где также правит круто в продолжение девяти лет. В 1959 году получает самый подходящий для него пост председателя партийной комиссии при ЦК Украины и допрашивает всяких бериевцев, Ямолотовцев, маленковцев. С прошлой осени ему поручено выявлять разных еще не перекарсившихся достаточно хрущевцев. Но эта задача ему не под силу: он долго работает и умирает. Его награды — 4 ордена Ленина, орден Красного Знамени, Отечественной войны первой и второй степени, Богдана Хмельницкого первой степени. Некролог под-

писали Бегме Брежнев и Подгорный, первый секретарь ЦК Украины П. Е. Шелест, председатель совета министров Украины Ив. Павл. Казанец и его заместитель Н. Т. Кальченко, секретари ЦК В. Г. Комяков, Ал. П. Ляшко, Н. А. Соболев, А. Д. Скаба, Ив. Сам. Грушецкий, первый секретарь Киевского Обкома В.И. Дрозденко и Горкома А. П. Ботвин, председ. президиума Верх. Совета Д. С. Коротченко и ряд других киевских партийцев. Меня поразило, однако, отсутствие подписей ряда украинских «вождей», как писатель Корнейчук, секретари Обкомов Лутак, Синица, Ватченко, Бубновский. Значит ли это, что теперь враги покойника могут уклониться от подписи под некрологом? Это было бы проявлением партийного либерализма.

В тот же день умер в Англии 83-летний наймит Коминтерна, один из основателей британской компартии Уильям Галлахер, б. член Исполкома Коминтерна в 1935-43 г. г., депутат парламента с 1935 по 1950 год. С тех пор в британском парламенте нет ни одного коммуниста. Его смерть официально отмечена в Москве, но прошла незаметно на его родине.

Алексей Ростов

ГРИГОРИЙ КЛИМОВ

(Продолжение)

ИМЯ МОЕ ЛЕГИОН

Полковник понизил голос, словно опасаясь, что кто-нибудь подслушает его тайну:

— Так слушай... Вот ты, безбожник, думаешь, что чертей нет... А я вот тебе скажу, что черти есть!

— Так все пьяницы говорят. Когда перепьются до чертиков.

— Болван, — беззлобно сказал полковник госбезопасности. — Черти есть... И оборотни есть, и лешие... А ведьмы и ведьмаки так на каждом шагу... Ведь я каждый день с ними дело имею...

— Понятно, если ты каждый день пьешь, — скептически заметил младший.

— Не веришь? — старший пошатываясь встал, взял с полки какую-то толстую книжку, утыканную разноцветными закладками, по этим закладкам нашел нужное место и стал медленно и торжественно читать:

«...Ведьмы и ведьмаки — это порождение зла, социальная зараза и паразиты, поклонники отвратных и непростительных убеждений, приверженцы яда, шантажа и других ползучих преступлений... Ведьмы и ведьмаки поднимают ссоры, ревность, споры, сердечные разногласия... Их пагубная деятельность простирается от семейных неприятностей и столкновений, в отдельности, может быть, и незначительных, но в целом чрезвычайно неприятных и мучительных, до самых серьезных преступлений — ...гибели имущества, внезапной болезни и гложущей смерти, и, наконец...»

Здесь полковник НКВД, специализировавшийся на нечистой силе, многозначительно поднял палец:

— Обрати внимание... «и, наконец, до столкновения наций, анархии и красной революции, поскольку ведовство всегда было и будет политическим фактором... В результате ведьмы и ведьмаки являются постоянной опасностью для всякого упорядоченного общества». Знаешь, кто это сказал?

— Кто?

— Это сказал сам папа Иннокентий VIII! — с глубоким уважением произнес советский доктор социологии, как ученик, говорящий о своем наставни-

ке. — Это написано в его знаменитой булле от 1484 года! И я подпишусь под каждым его словом!

— Мало ли какие глупости пишут, — возразил Борис. — Бумага все терпит.

— Нет, это вовсе не глупости, — Максим любовно погладил рукой переплет книги. — Это «История ведовства и демонологии» Монтегю Саммерса... Из сугубо научной серии «История цивилизации»... Саммерс — ученый теолог, а книга эта издана в Лондоне в 1926 году... Так что это вещь серьезная и современная... Надо только понимать, что за этим под-разумевается...

— Эх, ты, мракобес, — сказал Борис. — И за что только тебе доктора дали.

— Вот за это самое... Но с точки зрения диалектического материализма...

— Значит, квалификационная комиссия тоже пьяная была?

— Никакой комиссии не было, — ученик папы Иннокентия VIII поставил книгу на место. — Мне доктор дал собственноручно сам Сталин!

— Врешь ты, — сказал младший.

Старший сделал большой глоток из своего отвратительного кубка-черепа, мотнул головой. Навалившись на стол, он тупо уставился в кубок, словно рассматривая что-то на дне человеческого черепа:

— Все очень просто... Я разб-бил свою диссертацию на несколько независимых частей — по истории, по антропологии, по психологии и еще некоторым специальным предметам... Каждая часть была аннотирована лучшими специалистами Советского Союза в данной области... Каждая часть в отдельности, сама по себе, ничего особенного не говорит... Но когда сложить все части вместе, то получается то, что говорил папа Иннокентий — нечистая сила, как политический фактор... Все апробировано и подписано академиками, но как это сложить — это знаю только я... Да еще товарищ сатана...

— Ну и что толку, что ты знаешь?

— Как что? Эти черти — есть социальная зараза, паразиты... Опасность для всякого упорядоченного общества... А раз так, то это уже по линии НКВД...

Полковник государственной безопасности оживился и заерзал на стуле так, будто он сидел верхом на сатане:

— Я Сталину говорю: «Смотрите, Иосиф Виссарионович, это источник анархии и рев-волюции...» Он не верит. Тогда я беру мои материалы, складываю как нужно — и на основании документальных фактов, подтвержденных академиками, доказываю, как эта нечистая сила сначала способствовала анархии в царское время, а потом участвовала в Октябрьской социалистической революции... Все в точности, с именами, с фамилиями...

— И с адресами? — насмешливо вставил Борис.

— Конечно, увлекшись, продолжал ученик папы Иннокентия. — Сталин сначала обозлился, а я ему говорю: «Минуточку, Иосиф Виссарионович... Все дело в одном слове... Это опасность для всякого упорядоченного общества... Понимаете, вся-ко-го? Так что, если вы считаете советскую власть упорядоченным обществом, то теперь эта же самая нечистая сила будет заниматься революцией против вас, то есть контрреволюцией...» И вот тут-то он призадумался...

Максим приложился к своему сосуду с водкой и икнул:

— После этого Сталин назначил меня... ик-к... особоуполномоченным по делам нечистой силы... ик-к... в составе Народного Комиссариата Внутренних Дел... ик-к... по всему Союзу Советских Социалистических Республик... Понял?

Сидя верхом на стуле, он погрозил пальцем:

— Только ты, Бобка, смотри... Никому это не говори... Это государственная тайна... А теперь, знаешь что... Я что-то со стула встать не могу... Положи-ка меня в постель и сними сапоги...

— И не подумаю.

— Поч-чему?

— Раз ты напился до чертиков, то пусть они тебе и сапоги снимают.

Про себя Борис решил, что брат все-таки помещался. Однако, упомощательство Максима, казалось, помогало его карьере. Вскоре он получил звание комиссара госбезопасности 3-го ранга, что соответствовало чину генерал-майора НКВД. Но его самого это нисколько не радовало, словно в обмен на карьеру он променял свою душу дьяволу. В точности как это описывалось в средневековых книжках, которые он так тщательно штудировал.

Григорий Климов

(Конец 1-й Главы)

циско и "Знаменем России" в Нью-Йорке.

2.

Сообщение "Знамени России" никем не подписано. В статье, озаглавленной "Новые данные о самозванце", сказано, что "коллективным трудом ряда журналистов, в том числе и одного нашего сотрудника, удалось выяснить многое относительно самозванца Голеневского" и что "главную работу по расследованию этого дела произвел венский журналист Экхардт Маховский, при содействии сотрудников "Курьера Познанского".

"Русская Жизнь" опубликовала письмо в редакцию, полученное ею из Австрии и подписанное инициалами М. Б.-ов. Они совпадают с инициалами одного из сотрудников "Знамени России". Допустимо, поэтому, предположение, что Н. Н. Чухнов и А. И. Делианич получили "сенсационную" информацию из одного и того же источника. Это предположение подтверждается почти полным совпадением обоих текстов, кроме одной любопытной подробности, которая сообщена "Русской Жизнью", но отсутствует в "Знамени России". Общность источника удостоверяется, кроме того, ошибкой, которую можно было бы считать опечаткой, появившись она только в одном из названных изданий, но которая повторена обоями. Это повторение устраняет сомнения. Автор письма в редакцию "Русской Жизни" М. Б.-ов и сотрудник "Знамени России", участвовавший в предприятии Маховского — одно и то же лицо.

3.

"В связи с происходящим недостойным шумом вокруг Императорской Семьи — написал М. Б.-ов в "Русской Жизни" — считаю долгом информировать Вас о результатах поездки в Польшу венского журналиста Экхардта Маховского для выяснения на месте вопроса о личности бежавшего из Польши агента польской разведки Михаила Голеневского, выдающего себя ныне за Наследника Цесаревича Алексея Николаевича... Розыски Экхардта Маховского производились при поддержке и содействии со стороны польских сотрудников "Курьера Познанского". Проверка производилась при содействии польских эмигрантских организаций и содействии польских властей".

"Курьер Познанский" — газета коммунистическая и власть современной Польши, как известно, — власть коммунистическая. М. Б.-ов не назвал эмигрантские организации, якобы, объединившиеся с коммунистами в оказании содействия Маховскому, но участие коммунистов в этом содействии он отметил откровенно. Удивительно, что "Русская Жизнь" и "Знамя России" это не заметили.

Польские коммунисты, действительно, встретили венского гостя с распростертыми объятиями. Благодаря их помощи, он побывал в нескольких польских городах, допросил несколько польских граждан, которые, не будь этой помощи, бежали бы от него без оглядки, и получил документы, выданные не толь-

ко церковными католическими, но и гражданскими коммунистическими учреждениями. Если вспомнить, кем был в Варшаве Голеневский до перехода на Запад, есть чему удивиться.

4.

"Маховскому удалось выяснить — сообщил М. Б.-ов, — что данный Голеневский адрес места своего проживания в Варшаве, ул. Новомейска 34, ложен... Маховскому удалось выяснить нижеследующее: семейство Голеневских, состоявшее из трех человек — отца Михаила Голеневского, матери Янины, урожд. Туринской, и сына Михаила (Михася) — проживало с 1928 года в доме № 24, ныне № 27, по Раконьевской улице (в Ростажеве). Других детей в семье Голеневского не было. Самозванцем Голеневским был указан его адрес в Ростажеве: ул. Раконьевка № 24. Маховский посетил дом № 24 на этой улице. Там ныне проживает Станислав Щепаняк (который)... объяснил, что дом № 24 ныне имеет № 27. В этом доме Маховский нашел... Станислава Якубовского, который подтвердил, что семья Голеневских проживала в этом доме с 1928 года и состояла только из вышеупомянутых лиц... Там же Маховскому удалось встретить дочь Якубовского, Софию, в замужестве Ленарт, которая опознала на опубликованных фотографиях Михаила Голеневского..."

Как просто — судя по рассказу М. Б.-ова — наводить в коммунистической стране справки о бежавшем на Запад офицере коммунистической разведки... Как охотно местное население помогает иностранному журналисту в наведении этих справок... Еще раз приходится спросить: как могли русские зарубежные издания поверить этой сказке?

"В 1940 году — напечатано одинаково в "Русской Жизни" и в "Знамени России" — семья Голеневских переселилась в Коморово и туда из гор. Познани к родителям приехал Михася Голеневский, бывший уже на государственной службе".

Именно эта информация содержит ту очевидную ошибку, которая обличает общность источника информации, полученной Н. Н. Чухновым и А. И. Делианич. В 1940 году западная часть Польши была не только оккупирована немцами, но и присоединена к Германии под названием Вартегау. Поляки не могли состоять там на государственной службе. Только после поражения Германии, то есть не ранее второй половины 1945 года Голеневский мог служить в Познани в коммунистической разведке или полиции и навещать своих родителей в Коморове.

"В 1950 году — сообщил М. Б.-ов — родители самозванца переселились в Циосанец, где отец Голеневского, которому в это время было 67 лет, для того, чтобы получить службу, омолодился на десять лет".

По словам М. Б.-ова, отцу Голеневского пришлось изменить свой возраст потому, что "в 67 лет получить работу в Польше трудно или надо занимать должность ночного сторожа". Поэтому, когда отец самозванца скончался 17-го мая

1952 года от последствий падения с лестницы на службе, на его надгробной плите, вместо верной даты рождения — 29-го сентября 1883 года — был указан более поздний, 1893 год.

5.

М. Б.-ов перечислил затем документы, полученные Маховским "при содействии польских коллег и властей". Польские коммунисты, оказывается, так горячо хотели помочь тому "коллективному труду ряда журналистов", о котором сообщило "Знамя России", что снабдили Маховского целым арсеналом бумаг, разоблачающих самозванца. Маховский привез из Польши: метрическое свидетельство о состоявшемся в Варшаве церковном браке родителей Голеневского; удостоверение польских гражданских властей об этом венчании; копию церковного метрического свидетельства о рождении дочери самозванца от брака с Анной Махиско; удостоверение гражданских властей об этом рождении; несколько фотографий Голеневского, сделанных в 1945-1957 г. г., то есть во время его службы в коммунистических "органах безопасности", и даже автобиографию, написанную 11-го августа 1945 года, то есть, очевидно, при его поступлении на службу этих "органов".

Снабжая Маховского документальными доказательствами самозванства Голеневского, коммунисты перестарались. Если выдача гражданского удостоверения о рождении дочери самозванца может быть объяснена тем, что в современной Польше, под коммунистическим владычеством, церковные документы не имеют юридического значения, то церковная метрика о венчании родителей Голеневского не нуждается в таком подтверждении — этот брак был заключен в эпоху, когда церковное венчание было в Польше легальным актом. Стремясь "помочь" Маховскому, коммунисты, очевидно, решили, что "маслом каши не испортишь".

Указанные М. Б.-ым даты перечисленных им документов указывают на то, что Маховский провел в Польше, по крайней мере, несколько недель — со второй половины января до начала марта. В действительности, этот срок был, вероятно, еще более долгим. Возникает вопрос: кто оплатил его поездку и его разъезды по Польше? Туристические экскурсии в страны, захваченные коммунистами, обходятся дорого. Кому разоблачение Голеневского показалось настолько нужным, что он понес этот расход? В сообщениях М. Б.-ва ответа на это нет...

6.

"Русская Жизнь" и "Знамя России" привели одну и ту же выписку из добытой Маховским автобиографии Голеневского. В этой выписке сказано, что Михаил Голеневский родился в Несвиже 16-го августа 1922 года, что его отец, которого тоже звали Михаилом, служил в налоговом управлении, а в годы германской оккупации Польши был бухгалтером молочной фирмы в Волштинском уезде, в западной Польше, и что его мать зовут Яниной, урожденной Туринской.

В обоих изданиях одинаково сказано, что мать самозванца живет теперь в Варшаве, а его жена с детьми — дочерью Данутой и сыном Георгием — в Силезии. "Знамя России", кроме того, сообщило, что Янина Голеневская родилась 17-го августа 1899 года, а "Русская Жизнь" написала, что "еще в мае месяце родная мать Голеневского-самозванца горько плакала о том, что ее единственный сын отрекся от нее и от отца и от своей семьи ради аферы" и прибавила, что "из-за сына Михася она плакала вообще много".

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА

В "Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича" поступили следующие суммы: от А. Д. Алпатова — 5 дол., от С. М. Вершковского — 5 дол., от В. Ананьева — 9.20 дол., от Ив. Дмитриева — 10.00 франков, от В. Ю. Липеровского — 500 песо.

Если свидетелем этих слез был Маховский, это значит, что его пребывание в Польше продолжалось, по крайней мере, до мая и что он, следовательно, провел там не несколько недель, а несколько месяцев. Это предположение отпадает, если допустить — на что никаких указаний нет, — что документы, полученные Маховским в Польше, были приготовлены для него до его приезда туда из Вены.

Указанные в автобиографии Голеневского дата и место его рождения совпадают со сведениями, сообщенными им американским властям в 1960 году после его "бегства" из Польши. Эта дата — 16-го августа 1922 года — и это место рождения — Несвиж — упомянуты в принятом американским Конгрессом законе "об оказании помощи Михаилу Голеневскому".

"Коллективный труд ряда журналистов", участвовавших в предприятии Маховского, не ограничился, однако, Польшей. "Через СССР — сообщил М. Б.-ов в "Русской Жизни" — получено метрическое свидетельство Михаила Голеневского, родившегося в Несвиже". Таким образом, не только польские, но и советские коммунистические учреждения любезно отозвались на этот "коллективный труд".

7.

Н. Н. Чухнов и А. И. Делианич, очевидно, не заметили, что под видом "разоблачения" Голеневского и опровержения его притязаний на принадлежность к Дому Романовых, им были поднесены плоды несомненного, активного участия коммунистов в темном деле самозванца.

Возможно, что коммунисты сообщили Маховскому правду и что вся информация о Голеневском, добытая им в Польше, соответствует истине. Сомнения вызываются не содержанием этой информации, которая, в какой-то степени, совпадает с тем, что было известно о самозванце еще до поездки Маховского в Польшу, а мотивами необыкновенной готовности коммунистов сообщить эту информацию иностранному журналисту. Нельзя ведь упускать из виду, что Маховский собирал сведения не о рядовом обывателе порабощенной коммунистами страны, а о перебежавшем на Запад бывшем начальнике одного из отделов варшавской коммунистической разведки и бывшем оперативном сотруднике московского Комитета Государственной Безопасности. Помощь, оказанная коммунистами Маховскому, не могла быть помощью бескорыстной.

Возникают два предположения. Первое состоит в том, что Маховский поехал в Польшу с добросовестным намерением собрать сведения о самозванце и попал в советско-польскую ловушку, узнав только то, что коммунисты пожелали ему сообщить. Второе, увы, не исключает подозрения, что он оказался сознательным орудием коммунистов, собиравших, с его помощью, австрийской и русской зарубежной печати то, что они, в данное время, хотели сказать о Голеневском.

Несомненно только одно: коммунисты, по тем или иным соображениям, пожелали отмежеваться от Голеневского и создать впечатление своей полной непричастности к его темной и загадочной игре.

Вл. Ф. Вальдемарс

Шаан (Лихтенштейн).

РУССКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ КРУЖОК

(Основанный в 1933 г. С. С. Кишкиным)

В ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19-го СЕНТЯБРЯ с. г. в 16.30 ЧАСОВ
В салоне "Консехо де Мухерес" ул. Марчело Альвеар, 1155 (бывш. Чаркас)

представляет

П Р И В И Д Е Н И Я

Драма в 3-х действиях

Г. ИБСЕНА

Участвуют: Г-жи: Т. А. ГЕСС и З. И. СЕРЕБРЕНИКОВА.

Г-да: Л. Л. ИВАНОВ, С. С. КИШКИН и М. П. ЧУРИЛОВ.

Режиссер: Л. Л. ИВАНОВ

Предварительная продажа билетов у участвующих и в библиотеке М. М.

Седляревича. Заказы по телефонам: 32-0136, 83-4011 и 740-9218.

Вяч. Павлович

СКВОЗЬ ДЫМКУ ВРЕМЕН

Подпоручик Колаковский явился в декабре 1914 года в одно из разведывательных отделений Генерального Штаба и доложил, что прибыл из плена по специальному заданию и, ради освобождения, согласился для вида сотрудничать с немецкой разведкой. Из Берлина имел приказ связаться с полковником Мясоедовым, более пяти лет являвшимся тайным агентом германского Генерального Штаба.

Явка стала "очевидной уликой" против жандармского полковника (подполковника?) Мясоедова и в феврале 1915 года последний был арестован, весной судим и повешен.

В деле Мясоедова и по сию пору остается много неясного, а в обвинениях — совсем мало, если позволено выразиться, запаса прочности. Судите сами.

Колаковский пробыл в плену лишь несколько месяцев. Смеет ли верить, чтобы немцы, народ медлительный, но основательный в такой короткий срок успели управиться — проверить искреннее желание офицера стать изменником, убедиться в его способности выполнять нелегкую работу и, главное, обучить шпиона его ремеслу?

Для германского Генерального Штаба Колаковский был подсобником, которому надлежало связаться с Мясоедовым. О том, где находился Мясоедов в те месяцы конца четырнадцатого года, а он служил на Сев.-Зап. фронте, немцы должны были бы знать, раз полковник держал с ними связь через фронт (с сентября 1914 года). Но Колаковский, вместо того, чтобы запустить через Сев.-Зап. фронт (протяжение, приблизительно, от Варшавы до Искоза) доставили к Петрограду. Правда, возникает такое соображение: Колаковский мог пересечь и линию этого фронта и, оказавшись в глубоком тылу, лишь тогда раскаться и только тогда явиться с повинной. Но где произошел перелом? У дверей Генерального Штаба? И как молодой поручик знал, что именно здесь ведется работа разведки?

Возникает и еще вопрос: почему Колаковский отправился в Генеральный Штаб, а не в штаб 6-й армии, помещавшейся тут, в здании штаба войск Гвардии, или не в штаб Петроградского военного округа, миновав подполк. Риттиха (разведка 6-й армии) и ген. Тяжелникова (разведка округа)?

Странно, что немцы оказались плохо осведомленными об условиях, которые ожидали их шпиона. Вызывать крушения, распространять вредные слухи, вредить на фронте своей роты (буде немцы впустили его офицером) Колаковский был в состоянии, но на большее, без помощи других, до контакта с Мясоедовым, рассчитывать не смел. А найти Мясоедова, который непрерывно менял место (по заданию нашей контрразведки), было не легко.

Утверждали, что Мясоедов оставался долготелетним шпионом крупного калибра и имел тесное общение с Сухомлиновым. И вот имя важного шпиона немецкий Генеральный Штаб раскрывает перед каким-то подпоручиком и только потому, что сей мальчишка попросился в шпионы?..

Странно и то, что дело Колаковского шумно прозвучало на всю страну. Мне представляется, что куда логичнее было бы, обезвредив Мясоедова (так оно и шло с сентября по февраль 1915 года), использовать подпоручика, не изымая его как "шпиона" из игры.

Колаковский все же прибыл из плена, доставил важные сведения, но никаких наград, обычных в этих случаях, не получил. Почему для него было сделано исключение?

Колаковский стал "очевидной уликой" против Мясоедова (за которым значился Сухомлинов), однако, вызывает удив-

ление также и тот факт, что арест шпиона (Мясоедова) последовал спустя три месяца...

Обратимся к другим уликам.

В девяностых годах прошлого столетия Мясоедов служил в чине ротмистра жандармерии на пограничной станции Вержболово (по-немецки Вирбаллен) и в таком качестве был известен многим высокопоставленным лицам, пересекавшим здесь границу. Знал его и Сухомлинов, тогда командовавший войсками Киевского военного коруга. Мясоедов обладал редким шармом и производил приятное впечатление. По обязанности поддерживал отношения и с немцами, и утверждал, что к нему был расположен Вильгельм, частенько приглашавший его на свои императорские охоты в районе пограничного Полангена. Нет сомнения, что Мясоедов, как деятельный жандармский офицер, прикасался к разведке, общался с немецкими агентами. И не раз создавалась острая ситуация, о которой знало начальство. Конечно, он как-то прикрывал свою, скажем, любознательность и, вероятно, потому вошел в пай (если это не поклёп) германской экспедиционной конторы в Киборгах и даже одного пароходного общества, основанного на немецкие деньги. Позже всё такое обратят в его смертный грех.

Говорят, что Мясоедов, служа в Киеве, помог развестись Эк. Витк. Бутович, жене полтавского помещика, на которой стареющий Сухомлинов и женился. Назначенный военным министром в 1909 году, Сухомлинов прикомандировал Мясоедова к контрразведке Генерального Штаба.

Что Мясоедов делал карьеру — спора нет... Он был вхож в дом Сухомлиновых*, и к нему благоволила жена министра, кстати сказать, не встречавшая признания со стороны высшего света. Всякий ее шаг вызывал в обществе недоброжелательные толки. Так: уезжает в Египет, ее имя связывают с миллионером Манташевым. Принимает гостей, о каждом будут пересуждать вкряк и вкось. Ей поставят в вину знакомство с австрийским консулом Альтшуллером, выполнявшим, секрета не было, не только консульские обязанности. После выстрела в Столыпина скажут, что она обязана разводом и агенту охраны Дм. Багрову, и подполковнику Кулябко.

Тем временем Мясоедов, осведомленный о разрушительной деятельности, так называемых, "младотурок", вносит проект — предложение образовать при Главном Штабе в Управлении Дежурного Генерала особое осведомительное бюро... Против Мясоедова ополчается "охранитель" военной мощи России, "герой" Бурской и Македонской войн, русский Д'Ануцио, дуэлист, лидер младотурок Гучков, предъявивший в Государственной Думе** Мясоедову ряд тяжелейших обвинений... Предложение об осведомительном бюро проваливается и автор уходит в тень, в отставку или в запас.

В 1914 году Мясоедов вновь на службе и министром (с личным письмом) направляется к ген. Рузскому, главнокомандующему Сев.-Зап. фронтом. Рузский в близких отношениях с Сухомлиновым и давно знаком с Екатериной Викторовной, которая еще барышней служила у дяди Рузского, киевского адвоката... Жандармского полковника оставляют, вопреки проискам его врагов, в Действующей армии и направляют в X армию к ген. Сиверсу, в район, хорошо полковнику известный по прежней службе.

Мясоедову не доверяют с первого дня, следят, дают несложные поручения, и он это чувствует. И случилось такое. В немецком Иоханисберге Мясоедов находит историческую доску с вензелем Александра Первого и ее "отвинчивает" (слово не из Чехова ли: "отвинтил болт рельса"?). В Марграбове "отвинтит" мифический "бой часов". В каком-то брошенном немецком доме возьмет картину. Позже это сочтут мародерством, то есть грабежом населения, раненых и убитых на поле боя.

За Мясоедовым внимательно наблюдает старший адъютант разведыватель-

**) Дума беспощадно и безрассудно резала смету расходов на оброну.

*) Там же бывал и ген. Бонч-Бруевич, о котором речь впереди.

ного отделения штаба X армии полк. Плющик-Плюшевский, но в своих воспоминаниях 1923 г. ("Военная Быль"), уже в Сербии, генерал заявит, что следов шпионажа Мясоедова штаб обнаружить не смог.

Совсем не то показал "младотурок" Бонч-Бруевич, тогдашний генерал-квартирмейстер Сев.-Зап. фронта***), сам себя аттестовавший в воспоминаниях 1956 года (из-Москвы) главным действующим лицом, сыгравшим решающую роль в разоблачении Мясоедова. Лемке, офицер и журналист, прикомандированный к Штабу Верховного Главнокомандующего, подтверждает: "Дело Мясоедова поднято и ведено, главным образом, благодаря настойчивости Бонч-Бруевича, помогал Батюшин" (полковник, позже генерал).

Бруевич, недовольный "старательностью" штаба X армии (ген. Будберг, ген. Шокорев, полк. Плюшевский, а к тому же, получив телеграмму о "явке" Колаковского, назначает к Мясоедову двух офицеров, обряженных солдатами, исполняющих обязанности шоферов.

"Привыкший к безнаказанности, Мясоедов, — пишет Бруевич, — ничего не заподозрил и, остановившись на ночлег в одной из мыз, был пойман на месте преступления. Пока "владелец" мызы разглядывал переданные полковником секретные документы, один из переодетых офицеров как бы нечаянно вошел в комнату и схватил Мясоедова за руки. Назвав себя, объявил изменнику об его аресте. Бывшего жандарма посадили в автомобиль и отвезли в штаб фронта. В штабе к Мясоедову вернулась прежняя наглость, и он попытался отрицать то, что было совершенно очевидным".

Ген. Плюшевский передает об аресте иначе. В штабе X армии намеревались откомандировать находящегося под подозрением Мясоедова в глубокий тыл, в Пермь. Однако, из штаба фронта приказали держать его в ближайшем тылу (Ковно). Засим следует телеграмма: "Мясоедова не арестовывать". Через несколько недель его арестовывают. Плюшевский полагает, что арест произошел на квартире начальника крепостной жандармерии Ковно подполковника Ш., куда, де, Мясоедов был предварительно приглашен. При аресте Мясоедов будто бы сказал: "Ах, это, наверное, опять Гучков!"

Противоречия я объясняю так: Мясоедов, хотя и числился в распоряжении ген. Сиверса, в действительности оставался во власти того, у кого были в руках все нити, у Бруевича. Полк. Плюшевский же к аресту отношения не имел и в воспоминаниях отметил только последующее: конвой привез Мясоедова в крепость.

Возвращаясь к подробностям. Бруевич запрещает отправлять Мясоедова в Пермь и приказывает держать в ближайшем тылу. Запрещает и арестовывать, хотя, будем думать, Мясоедов вершит и преступления и предательства, и поводом для ареста достаточно (одно заявление Колаковского чего стоит!). Но нет, Бруевич выжидает весь февраль, как будто знает критический день, точную дату, когда полковника можно поймать с поличным.

Шпион пойман на месте преступления. Переодетый офицер хватается Мясоедова за руки, а в этот момент хозяин мызы, немец, стоя где-то в стороне, рассматривает секретные документы, аппроприруя их. В руках Мясоедова нет ничего. Спрашивается, к чему хватать человека за пустые руки? А немцу пристало ли разглядывать (минута-две-три, больше?) бумаги, которые (в пакете?) он должен только передать дальше?

Немец у Бруевича (вернее, у литературного правщика, о том сказано в мемуарах) — владелец в кавычках. Значит ли это, что "владелец" мызы есть лицо нарочито подосланное генералом Бруевичем? Тогда — какая цена "переданным" немцу документам, а лучше сказать, обвинению в передаче?

И еще. Попадается матерый шпион. Мясоедов, как жандармский офицер, обладает обостренным вниманием, быстрой реакцией и находчивостью (обязательные требования при приеме в корпус жандармов), послушно отдается в руки шофера. Он мог стрелять, мог застрелиться и сам. Такие случаи со шпионами бывали...

Мясоедова никому другому не дове-

***) Ген.-квартирмейстер — первый помощник начальника штаба, ведал оперативной частью, а также разведкой и контрразведкой.

СОКОЛЬСКАЯ ВЕЧЕРИНКА

29-го августа с. г. Русская Сокольская Молодежь устроила вечернику в зале Корпусного Дома, которую посетило большое количество молодежи.

Вечеринка прошла с большим успехом; молодежь веселилась от души под музыку современного оркестра.

Брат А. Елагин и брат С. Евдокимов очень удачно и непринужденно разыграли комическую сценку.

Русская Сокольская Молодежь очень благодарит за работу по буфету и лотерее Н. Н. Михалин, К. К. Иванову и Е. Грекову и особенно И. П. Потемкина — за жертвование на оркестр.

Большое Сокольское спасибо старшим сестрам и братьям.

Здорово! Помни Россию!

Русская Сокольская Молодежь

ряки. Берут в штаб Сев.-Зап. фронта, там же допрашивают, судят и казнят в Варшаве, в зоне Сев.-Зап. фронта. Но судить была обязана и имела на то бесспорное право сама X армия, раз преступление совершил ее офицер на ее территории.

Обратимся к суду. В эмиграции известен один документ, воспоминания очевидца. Их нет под рукой, имя автора я забыл, но запомнил следующее. Суд продолжался недолго, день-два. Мясоедов убедительно распустил клубок дел в Вержболово. Понимку с поличным решительно, категорически отрицал. И требовал вызова определенных свидетелей. Ему в этом отказали. Отказали и в священном праве обращения к Государю. Почему?

Сорок лет я жил, негодую на Мясоедова. Но, прочитав воспоминания очевидца суда, мне стало не по себе. Прочтя же на днях мемуары Бруевича, понял, кому и для чего оказалась нужна смерть Мясоедова, виновного, разве, в одном: жандармский офицер был близок к военному министру, которому доверял Государь...

В деле Мясоедова, как в фокусе сошлись интересы двух полярно противоположных сторон. Одни в избытке патристических чувств пытались смягчить горечь поражения 1914 года (вслед за двинулся кошмар 1915 года), другие, ударив еще раз по Мясоедову, а значит и по Сухомлинову, рассчитывали приблизить сроки революции. Сооружение по последствиям — бесподобное и гениальное!

Провокационная роль Германии, сколь бы такая версия и не казалась заманчивой, о ней говорит и ген. Плюшевский, не подтверждается ни фактической стороной дела Мясоедова, ни послевоенной литературой. И независимо от того, существовал или не существовал "поручик Книже", я спрошу: а не дело ли Мясоедова породило в недрах разведки Германии идею использовать в борьбе с Россией могущественные темные силы?

Следов Колаковского не найти. Мясоедов погиб в 1915 году. Сухомлинов, осужденный на каторгу после "февраля", дожил до 1926 года, но голоса его мы не услышали. Считаю себя испкупительной жертвой, он, видимо, оказался куда благороднее "русских патриотов" типа Бруевича, Бруслова, Игнатьева, Альтфатера, Корбышева, Шапошников и других. В этом смысле показательны ремарки к пристрастным и злобным воспоминаниям Бруевича. Советский редактор пишет: "Характеристика А. И. Деникина (так и сказано — "А. И. Деникина") у автора субъективна". "Характеристика М. В. Алексева как военачальника, даваемая Бонч-Бруевичем, выражает его личные взгляды и далеко не во всем совпадает с мнением других военных историков и мемуаристов".

Коротко о Бонч-Бруевиче. Было два брата Бонч-Бруевичей, Михаил — царский генерал, "ставший на путь служения советской власти" (сов. "История Гражданской войны"), и Владимир, старый большевик-подпольщик, друг Ленина, управлявший делами СНК. Наш, не к ночи будь сказано, Бруевич, по окончании училища, вышел л.-гв. в Литовской полк, кончил военную Академию, состоял ее профессором, но политическим доверием не пользовался и потому, после долгих 22 лет службы, ему смогли дать только пехотный армейский полк (176-й). С ним он и вышел на войну. Благодаря дружбе жен, Рузский взял Бруевича к себе, ген.-квартирмейстером сперва в 3-ю армию, а потом и в штаб Сев.-Зап. фронта. Когда Рузский ушел

ДИАБЕТ —
НЕЗДОРОВАЯ ПОЛНОТА
INSTITUTO PRIVADO
DE DIABETES
ВСЕСТОРОННЕЕ ЛЕЧЕНИЕ ПО
НОВЕЙШИМ МЕТОДАМ ВСЕХ
ФОРМ ДИАБЕТА
SAN JUAN 2831 — CAPITAL
Предварительная запись
по телефону 922-7948.

ПО СЛЕДАМ ГАЗЕТНЫХ СТРОК

Одною из черт переживаемой нами эпохи является то, что ее можно назвать эпохой человекопочитания. В порядке этого явления, 28-го апреля 1967 года в Канаде имеет открыться выставка под наименованием: "Человек и его мир". Там будет представлено много разных диких и ожидается, что экспонаты приобретут от выставки колоссальные барыши. Выставка будет разделена на четыре части: 1) Человек, как исследователь; 2) Человек, как творец; 3) Человек, как производитель ценностей и 4) Человек и окружающее его общество.

В вене славы, которым человек украсил себя за последнее время, ярким изумрудом будет еще долго сверкать достижение американских звездолетов Гордона Купера и Чарльза Конрада. На снаряде, наименованном "Близнецы-5" они совершили заданный им полет и, пробыв в стратосфере 8 суток без одного часа, благополучно вернулись на землю, "плюхнувшись" в воды Тихого океана.

Из океана их легко достали и они вернулись к нормальной жизни. Об их полете газеты, что подешевле, пытались развести пропагандное сюсюканье на манер большевистских восторгов. Появились снимки президента Джонсона, в момент телефонного разговора то ли с Купером, то ли с Конрадом (совсем как Хрущев!), были представлены небритым герон и их жены, ... но на другой день этот тон уже исчез. Газеты ограничились деловым отчетом, сообщили о том, что достигнуто и что еще подлежит исследованию, и случаи как бы оказались забыты.

Кстати сказать. Восемь дней, как считают, есть срок, за который можно слетать на луну и обратно. Полет Купера и Гордона показал, что человек может столько времени пробыть в аппарате.

Возможность долететь до луны и вернуться становится практически осуществимой и рыные любители человекопочитания не могут успокоиться и от восторга чуть не с молитвенным чувством повторяют слова Максима Горького: "Человек! Это звучит гордо!"

Что касается гордо звучащего человека, то пришлось осведомиться и о данных английского ученого биолога д-ра В. М. С. Русселя. (Это не лорд Бертран Руссель, знаменитый своими симпатиями к большевикам). Биолог Руссель сообщает, что увеличение населения мира вызовет страшную проблему перенаселенности не тем, что на всех не хватит пищи, но тем, что теснота вызывает в человеке чувство агрессивности. Именно этим чувством он объясняет страшный рост преступности, зарегистрированный повсеместно после Второй Мировой войны и до сих пор. Д-р Руссель говорит, что обезьяны и другие животные, как например, крысы, оказавшись в тесноте, делают необыкновен-

на покой (тотчас после казни Мясоедова), Бруевича понизили и перевели на должность начальника штаба 6-й армии. Зато при Керенском ветер попутный, он уже главнокомандующий войсками Северного фронта; при большевиках (беспартийный большевик определился!) — начальник Штаба Верховного Главнокомандующего и вслед — военный руководитель Высшего Военного Совета, наставник и дядька Троцкого-Склянского, преданнейший советник самого Ленина.

Бруевич наматорелся на разведке и контрразведке настолько, что ему Ставка (вел. кн. Николай Николаевич) поручала проверку и упорядочение разведческой службы во всех армиях. Однако, мало кто видел, как Бруевич, генерал, а в прошлом геометр-землемер, высчитав параллелограмм сил, все больше левел и поддел, и все дальше и дальше отталкивался от того русла, которому присягал служить по совести. Не думаю, чтобы у него ее, совести, сколько-нибудь оставалось, когда генерал "поднимал и вел" дело полковника Мясоедова.

Вяч. Павлович

ОТ РЕДАКЦИИ: Переводы на иностранные языки и перепечатка — полностью или частично — вышенапечатанной статьи Вяч. Павловича "Сквозь дымку времен" без разрешения автора категорически воспрещается.

но агрессивными. Так вот перед какой опасностью стоит человечество, когда осуществится перенаселение мира: люди, как крысы, станут бросаться друг на друга и грызть друг другу горло.

Но о том, чтобы не дошло до перенаселения, современный политический мир проявляет достаточную заботу. Все время в обстановке мира, о котором чуть не истерически волят со всех политических кресел и кафедр, то здесь, то там осуществляются более или менее интенсивные кровопускания.

Сейчас началась борьба за приграничные участки между Пакистаном и Индией. Началось с мелких пограничных конфликтов, но постепенно перешло к настоящему военному действию. Борьба происходит в Гималаях, в районе Джанну. В операциях участвуют танки, артиллерия и авиация. Лал Багадур Шастри призывает народ Индии быть готовым к налетам и призывает записываться в ряды милиции (очевидно, армии у них нет), повысить производительность труда на оборонных заводах и хранить мир между мусульманами и индусами.

Военные действия на Пакистано-Индийской границе обеспокоили чиновников ООН. Артур Гольдберг (кстати, на сентябрь месяц он будет председателем Совета Безопасности) телеграфировал У-Танту и обратил его внимание на то, что надо прекратить войну в Гималаях.

Но у бедного У-Танта голова и так болит. Он совершенно не знает, что делать в отношении Вьетнама. Там тоже происходят военные операции. Если взглянуть на карту, то приходится удивляться тому, насколько вся страна Южного Вьетнама поражена разрозненными очагами войны. Газеты пишут то о сбитых самолетах, то о разгромленных отрядах красных партизан, то о тех или иных попытках политиков вмешаться в конфликт в целях его прекращения. Но напрасно.

Конфликт продолжается с той же полной неясностью. Америка желает мира. Красный мир желает, чтобы Америка ушла из Вьетнама. Все обвиняют друг друга, но виноватых нет. Нет их настолько, что никто не знает, кому же надлежало бы вручать ноту текста объявления войны, если бы кто решился официально оформить происходящее. Так и продолжают воевать без объявления войны.

Газеты объявили о благополучном окончании внутреннего конфликта в Санто-Доминго. О том, ликвидирован он, или же только заглушен, можно будет судить только по последствиям.

После убийства диктатора Трухильо в Санто-Доминго была учреждена демократия. Потом был переворот и президента Хуана Боша изгнали. (Это было 25.9.63 г.). Затем произошел демократический переворот, целью которого было водворить Боша на президентском месте вместо Р. Кабрала. (Это был апрель 1965 г.). К демократическому восстановлению присоединились коммунисты, да в таком количестве, что Бошу даже стало невозможно с их помощью возвращаться в Санто-Доминго. На сцене появились правые, легалисты. Объединенные под руководством генерала Антонио Имберта-Барреаса, они были расправлены с большевизанствующими повстанцами. У Имбертовцев — легалистов был один недостаток: они показали себя правыми, что не дало возможности считать их правыми. Но большевизанствующих повстанцев, возглавленных полковником Франциско Кааманьо Дено, тоже правыми считать было нельзя, т. к. они были левыми.

Тогда проявилась воля народа. По приказу Джонсона пришла американская армия и сказала, чтобы было тихо. И стало тихо. Борющиеся стороны стояли одна против другой в ожидании приказа, но приказа не было. Ни войны, ни мира. Так... перестрелка.

Население Санто-Доминго было возмущено вмешательством американцев, в уважение к каковому недовольству дело было передано в Организацию Американских Государств. Часть американцев уехала домой, часть осталась. Приехали бразильцы и еще другие центральные-американцы и начались переговоры. Очевидно, задачей переговоров было выяснение воли народа, но вся воля народа сводилась к тому, чтобы американцы ушли поскорее домой. Американская же воля народа настаивала, чтобы были ни

правые, ни левые, а чистая демократия! Представители Организации Американских Государств ставили такие условия, что им не удавалось склонить к примирению ни правых, ни левых. После долгих переговоров, генерал Антонио Имберт подал в отставку. Это открыло путь к дальнейшему. На пост президента был назначен некто Гектор Гарсиа Годой. Тогда в отставку подать согласился и Кааманьо. И так, — правых к власти не допустили, но карта коммунистов все-таки бита!

Уже освобождены политические заключенные, уже начинает регулироваться жизнь и новый временный президент Гарсиа Годой формирует кабинет. Его задача примирить крайности, и он делает ставку на людей, которые являются "консерваторами по традиции, но либералами по убеждению". Из толпы по адресу Гарсиа иногда раздаются возгласы, именующие его "коллорабонтом и предателем", но он призывает к спокойствию, надеется вскоре провести выборы и через девять месяцев учредить полный демократический порядок. Спрашивается: в чьих руках осталось оружие?... Что-то еще будет?

Бунт в Санто-Доминго начался 14-го апреля, Че Гевару видели на Кубе последний раз 28 апреля. Источники, хотя и не официальные, но уже доказавшие, что их сведения верны, сообщают, что Че Гевара был на стороне красных повстанцев и убит в бою в Санто-Доминго. Тело его было сожжено. Так погиб еще один гордо звучащий человек, страстно поверивший в большевизм и отдавший ему свою бурную жизнь.

На Кубе Гевару добром не помнят. Он там, то самое, что нам, русским людям Ленин со Сталиным, что евреям Гитлер... На Кубе царит красный террор. Преодолевая невозможные препятствия, те кто могут, бегут. Недавно в контору лондонского "Таймса" явился господин, вручил текст отказа работать для кубинского правительства (с просьбой о вручении адресату) и скрылся. Это был кубинский посол в Англии Рикардо Алонсо Фернандес. Раньше того так же ушел находившийся в Англии ген. консул Кубы Хулио де Кастилья. Заявил английским властям... и скрылся.

На самой Кубе на Фиделя Кастро было покушение. Двое его адъютантов убиты, сам Фидель остался жив. Террористами оказались крестьяне. Те, кто был сочтен виновными расстреляны.

Террор продолжается. Ленинцы верны заветам Ленина.

Напрасно поэтому думать, что на нашей родной земле что-то может измениться, прежде чем не будут изгнаны большевики. На поверхности, для непосытного глаза, что-то как будто происходит. Сталина сменил Хрущев, Хрущев сменила новая пара: Косыгин и Брежнев. Но во главе продолжает стоять верный ленинец: Анастас Микоян. Он помнит завет "Ильича" про то, что революцию в лайковых перчатках не сделаешь и что в революцию без гильотины не обойтись.

Пусть миролюбивые попытки Нассера выслушиваю Косыгин и Брежнев (а Нассер ездил в Москву с целью замирения во Вьетнаме. Потом он поехал в Белград. Кстати, де Голль считает, что никакое третейское вмешательство не может способствовать миру во Вьетнаме)... Не надо забывать того, что президентом СССР является Микоян, и что он единственный "вождь", лично знавший Ленина и работавший под его руководством. Микоян — президент Советского Союза.

Микоян теперь протягивает советскую руку в Африку! Надо сказать, что арабский мир подготавливает на ноябрь м-ц конференцию Афро-Азиатских стран. Она должна состояться в Алжире. Желая оказать там большевистское влияние, Микоян воспользовался случаем приема Нассера в Кремле на банкете дружбы и там в тексте 45-минутной речи подчеркнул, что "Наша страна принадлежит не только к Европе, но и к Азии".

Иностранные наблюдатели в Москве заметили, что в последнем выпуске журнала "Коммунист" проявилась тенденция: в виду новых проблем обратиться к старым способам их разрешения. Речь идет о координировании действия всех коммунистических партий мира. В Москву то и дело прибывают иностранные коммунисты для обсуждения проблем мирового коммунизма. Вновь пахнуло сталинским временем, когда в 1936 году был создан "Объединенный фронт

НА ПОКРЫТИЕ РАСХОДОВ ПО ЛЕЧЕНИЮ В. К. ДУБРОВСКОГО поступили следующие суммы: от И. И. Моргуна — 10 дол., от г-жи В. К. Черкасиди — 1 новоз. ф., от Д. Ставро — 1 ф., от А. Д. Алатова — 5 дол., от С. М. Вершковского — 5 дол., от З. Дробеск — 3 дол., от Ив. Дмитриева — 10.00 франков, от А. Верховской — 5 дол., от "ХХ" (август) — 700 песо, от В. Ю. Липеровского — 500 песо.

борьбы против войны и фашизма". Теперь верный сталинец-ленинец, А. Я. Микоян, заявляя себя причастным к азиатским делам, призывает к тому, чтобы "антиимпериалистические силы объединились в единой политике единства". На этой же струне играет и журнал "Коммунист".

И, может быть, не без связи с этим американские военные наблюдатели обращают внимание на чрезвычайное усиление советского подводного флота. Американская разведка учла до 400 единиц советского подводного флота, в том числе 30 атомного действия. Большая часть подводных лодок способна к дальнему плаванию.

Хотя и можно считать установленным, что в Перу коммунистическая акция ведется без Гевары, легче от этого не становится. Красные партизаны продолжают свою деятельность, переместив центр своих операций на север. В столице Перу, — Лиме, парламентская комиссия приступает к расследованию о тайном проникновении коммунистов на важные государственные посты. Президент Фернандо Белаунде отрицает этот факт.

Обострилась борьба вокруг коммунистической инфльтрации и в Аргентине. Вернувшийся из поездки за границу главнокомандующий аргентинской армией генерал Хуан Карлос Онганиа в пресс-конференции говорил:

"Бразилия и Аргентина будут тесно соединены в окончательной борьбе против общего врага — коммунизма... Главным фокусом коммунистической инфльтрации является Куба, но никто не может игнорировать того факта, что Куба находится под влиянием иностранной державы... Мы готовы к еще более тесному общению с этими странами (Бразилией и Испанией) для создания силы против коммунизма". Ген. Онганиа заявил, что вооруженные силы Аргентины вполне готовы сокрушить всякий взрыв кастро-коммунистической активности в Аргентине.

Сообщают, что чины Ген. Штаба Аргентинской армии представили план, включающий следующие меры против коммунизма:

1) Правительственная интервенция в дела Факультета Философии и Литературы, чтобы прекратить марксистскую инфльтрацию там, 2) Назначение армейских чинов в органы полиции и службы информации (СИДЭ), 3) Создание спец. комиссии для расследования коммунистической инфльтрации в разных сферах, 4) Расследование в органах финансовой кооперации по поводу сообщений о том, что фонды кооперации оказываются в руках коммунистов и идут на коммунистическую деятельность, 5) Принятие иностранной политики, более отвечающее общей антикоммунистической направленности Аргентины.

Едва отзвучали слова ген. Онганиа, как юношеская секция партии радикалов, бывшего президента Артуро Фрондиси, выступила с резким обвинением генералу за то, что он "позволил себе вмешиваться в политические вопросы жизни страны".

Напряженность вокруг вопроса о коммунизме приобретает особую остроту в силу переживаемых Аргентиной экономических затруднений, страшной дороговизны и попыток большевиков — на почве дороговизны вызвать брожение и возмущения. В данное время на поверхности все спокойно и есть основания полагать, что во-время принятые меры сохранят Аргентину от всяких взрывов.

Сев. Америка стоит под знаком негритянских волнений. Хотя сведения о них несколько преувеличиваются газетами, .. вписывая и это в общую картину всемирного жителя-бытия, поневоле думаешь, что в наше время мир превратился в бочку с порохом.

Никто, как Бог. На Его милость и будем уповать.

Н.